宁海探索"公建民营"模式 让更多老年人安享晚年



记者 孙吉晶 宁海县委报道组 蒋通讯员 胡永斌

合理利用资源 改善养老设施

在走向全面小康的大道上, 老年人更应该老有所养、老有所 依、老有所乐。

近年来,宁海县坚持改建提升、原址扩建为主、选址新建为辅的原则,合理利用资源,对设施落后的岔路、一市、茶院、力洋等乡镇敬老院进行改建,并选址新建了强蛟、长街、越溪乡敬老院和县老年公寓等,为当地不

同需求的老年人人住提供一个适居的环境。与此同步,宁海依托国家级生态示范区的优势,布局打造宁海县兴华老人乐园、宁海家和安养院、金中康乐养老中心等养老休闲基地。

走进建筑面积5000余平方米的力洋镇敬老院,院内树木苍翠,鸟语花香,环境优美,设有居家养老服务中心、护理中心、康复中心、文化娱乐中心、医务室、餐厅、茶话厅等多功能服务用房,为居家和院内人住老人提供生活照料、康复管理、心理慰藉、文化娱乐、营养膳食等服务。

这个乡镇敬老院不仅提供智能化、品质化的全方位照护服务,还建立起了"自主检测+上门诊断+智能诊疗"三位一体的智慧医疗室,配置健康一体机、康复训练等医疗设备。院内老年人可通过二代身份证在健康一体机上一次性自助式完成身高、体重、体脂率、血压、心电、血氧饱和度等20余项检测。

同时,医护人员可通过一体机的云平台,精准把握老年人各项检测数据的动态变化,通过云端医学模型进行指标分析和结果评估,及早识别出病情隐患,进行干预治疗,实现"慢病管理、大病预防",让老年人足不出户就可享受优质高效的医疗服务。

引进社会力量 推进"公建民营"

在宁海西店镇西店村一处山

脚下,坐落着南北两幢高楼,周边环境优美,闹中取静。这里是 西店镇的养老院,生活着113位老

西店镇养老院总投资3000多万元,于2016年10月投入使用,设有166张高标准养老床位。

据介绍,西店镇原养老院建于20多年前,床位少,除了几台电风扇和电视机,没有其他配套设施,已不能满足镇里五保户最基本的养老需求。

硬件设施改善后,如何为老 年人提供护理、保健、康复让老 疗、学习等多元化的服务,让老 人享受更高层次的晚年生活? 西店引入第三方养老机构集团",在全县率先规将集团",在全县率北发展产工公建民营"的养老产业发展户之式。近5年来,除了五保户之大,西店镇养老院已吸引250位老人住,除了西店本有实自体头胡、深甽等周边乡镇的老年人。

"引进社会养老力量,探索供给侧改革路子,实现社会效益、经济效益双赢。"宁海县民政局副局长周俏敏表示,推进"公建民营"的根本目的在于提升养老服务水平,让人住老人享受到专业的服务。

为汲取更多的国内外养老经验,宁海不断引进知名养老品牌企业参与养老服务事业。目前,力洋、一市、前童等9家敬老院实现"公建民营",全县公办养老机构公建民营率达到61%。

周俏敏表示,宁海现有养老 机构23家,目前投入可用床位 7324张,下一步将积极引进有先进管理经验的第三方服务机构和社会力量,逐步提升全县机构养老和居家养老的总体水平,把"公建民营"模式推向纵深。

康养医养结合 打造颐养乐园

为使康养医养得到有机结合,宁海把康复的理念、制度、设施、技术等用于养老,因地制宜开展康养联合体建设试点。

人住老人"就医难"是养老机构面临的普遍难题。为解决家属的后顾之忧,西店镇养老院按照"就近就医、资源共享"的原则,和宁海第三医院签订了"医养结合"契约服务协议,院内设立了医务室,宁海第三医院的医生每个星期会来养老院为老人开展医疗服务。



孙人建正在创作。 (沈琼云 厉晓杭 摄)

非遗融入文创产品 女匠人孙人建 编织艺术人生

记者 厉晓杭通讯员 沈琼云

不同于如今流水线上的日 用品和工艺品,民间手工艺品 有制作人留下的体温和感情, 也融合了手艺人独特的审美和 个性。在北仑梅山岛,有这样 一位"巧手编织美丽人生"的 女匠人,她叫孙人建,是梅山 巾帼巧匠社的负责人。

手是万能的,它能创造, 且有温度、有故事、有情感、 有灵性。科技越发达,手工作 品越显珍贵。孙人建做的不仅 仅是手工,也是一种情怀。

2015年退休后,凭借着对编织工艺的一腔热爱,孙人建独自探索学习,短短的几年时间,她从针线"小白"变成了编织达人。她创造的数百件手工艺品更是精致细巧,一针一线,编织缠绕,重复着,再重复……一坐几十分钟,甚至几个小时,一件件活灵活花的棉绳编织类香包、壁挂、行针的根绳编织类香包、壁挂。一针的惬意,灵感与创些,孙人建在手工的世界里遨游着。

机缘巧合, 孙人建参加了 梅山街道"匠心巧手 魅力巾 帼" — "指尖传艺" 传统女 红大赛, 其作品惊艳亮相, 也 让这位民间高手脱颖而出,成 为梅山巾帼巧匠社的负责人。 2018年,为了庆祝改革开放 40周年,孙人建带领梅山巾 帼巧匠社的5位"巧匠"献上 了一份精致的礼物——梅山红 桥十字绣作品。这幅作品长 0.9米, 宽0.6米, 用2万余颗 钻石贴镶嵌而成,十分精美, 耗费了5位成员一周的时间。 "梅山红桥是梅山极具标志性 的建筑, 见证了梅山跨越式的 发展。"孙人建说,"这是我们 做过的工期最长的手工作品, 每天都要花七八个小时,但看 到作品成型后,内心还是很激 动开心的。"

梅山巾帼巧匠社成立于 2018年,成员均为身怀各种 手工技艺的梅山女性,无关年 龄,无关工作,在巧匠社,她 们用双手丈量世界。走进巧匠 社工作室,宛如走进了一个 工艺品展览馆,一件件精美的 伦的作品让人眼花缭乱。除了 日常的手工艺品制作,梅山巾 帼巧匠社也会定期开展培训, 带领小伙伴们制作各类手工, 目前已开展 65 期培训活动, 吸引了 130 余名梅山女性加 入,广受好评。

相比流水线生产出来的产品,手工物件在手工艺人的精雕细琢之后,总会带上别样的情感与温度。每一件成品都散发出难以磨灭的艺术光芒。

记者了解到,梅山是"浙江省民间文艺之乡""浙江省民间文艺之乡""浙江省体育强乡""水浒名拳之乡""舞狮之乡",非遗文化源远流长,历久弥新。在梅山巾帼巧匠社,可以看到许多梅山非遗文创产品。孙人建介绍,巧匠社将梅山特色非遗融入文创产品中,不仅传承了非遗文化,还增添了绚丽的巾帼色彩。







创意点亮社区,让党建阵地更接地气

记 者 **陈朝霞** 通讯员 **蔡 迪 章江琴**

"忆石光"由居民设计,青瓦灰墙、石磨石缸等布景留住满满童年记忆;"名人堂"和"三字经"两个景点深挖社区典故,铭记着曾经居住于此的《三字经》作者王应麟;云石亭是社区老党员民自治的积极性;分散在社区各处的绿地、小品、花箱等"绿源地"景观全部由志愿者"承包"管理……

近日,记者走进海曙区月湖街道县学社区,该社区在老旧小区改造工作中,发动社区党员和热心居民参与设计和建设,打造出"县学印记"十景,让社区更美了,党建引领社区治理也有了更鲜活更"接地气"的阵地。

县学社区是月湖街道党工委结 合老旧小区改造,提前统筹谋划, 以创意点亮社区,深挖社区活动



室、庭院、长廊、墙角等空间,打造成"红色议事角、爱心公益地、创意休闲区"等特色阵地,因地制宜强化党建阵地建设、激发基层党建新活力的缩影。据统计,2018年至今,月湖街道对12个小区和零星地块进行改造,面积达67.96万平方米,惠及居民8500余户。

手工制作。(蒋攀 孙吉晶

围绕党建引领,提升"服务力"。月湖街道按照整体布局规范、整洁美观、特色鲜明、氛围浓厚的要求,对县学社区、天一社区、太阳社区等党群服务中心进行改造升级,打造清风亭、曦和轩等党建会客厅等10余个服务阵地,打通党员群众服务的"最后一百米"。

其中,在太阳社区,第一党支部书记屠元波今年3月自费租用一间店面房,成立"TUTU工作室",免费为居民提供缝补服务,每周"接单"10多个,好手艺加上热心服务,连旁边小区的居民也慕名前来。据统计,今年围绕"我为群众办实事"实践活动,月湖街道依托服务阵地,累计开展月月便民、爱心缝补、志愿护绿等各类服务100余次。

围绕思想建设,提升"学习力"。月湖街道选取了一批社区长廊、墙面、花园,结合党史学习教育主题,重点打造社区"党史风景线、有声花园、开放式基地"等红色学习角,通过现身讲述、齐唱红歌、扫描二维码共同观看党史微课等沉浸式学习形式,推动党史学习教育走深走实。

围绕社区内涵,提升"共情力"。在阵地打造中,月湖街道充分结合社区内涵、党建品牌、文化元素,调动300余名党员骨干、居民群众,积极参与创意设计、规划



完善、设施监督、长效维护等,推进"富有温度"的党建小品、特色阵地建设。除了县学社区充满江南韵味的"忆石光"十景打造,太阳社区"爱聚 hui"公益阵地汇集各色能人,带来各项实惠生活服务;平桥社区"初心号"火车头墙景,聚人气、扬正气。

"改造后的社区变得更加漂亮了,停车位也增加了。我由衷地为自己的小区环境点赞。" 70岁的县学社区居民童珍花说,作为社区志愿者,她主动承包分布在社区各处的7个花箱的养护工作,为建设美丽家园贡献自己的力量。